

在 2018 地理科学学院 2018 届学生毕业典礼上的讲话

教师代表 魏治

尊敬的各位老师，亲爱的同学们：

大家好！

非常荣幸、也非常激动能够拥有这样的宝贵的机会，代表学院的青年教师，向即将毕业的优秀学子们献上我们最诚挚的祝贺与祝福：祝贺你们顺利完成学业，祝福你们能够在未来的人生道路上实现远大理想，大展宏图。

地理学的核心是“人地关系”，这也是我们与母校的关系所在。从你踏进校园那一刻开始，便和东师融为一体，不管你身在何方，东师的一草一木、一砖一瓦都沉淀在了你的记忆中，历久弥新；也不管你毕业多久，静湖与学林都会记下你勤学的影子，散不掉也抹不去。几年前，你们面庞稚嫩，拉着比自己还大的行李箱来到菁菁的东师校园，开始了美好的大学时光，逐渐熟悉了多人的寝室生活，也开始适应了1个半小时的课堂；后来你们跟着老师看天象、分石头、识地图、画小区、写代码、认植物；后来又跋山涉水，学会了用地理视角贴近自然；走街串巷，学会了用宏观思维体会社会人生。转眼间“远方有你”的歌声悄然响起，你们已学有所成，即将奔赴大江南北。作为老师，十分欣慰能够陪伴你们的成长，陪伴你们走过人生中的一段最美好的时光，陪伴你们在这里感受到地理的魅力，感受作为东师地理人的骄傲。纵然有许多不舍，还是到了分别的时间，不是母校舍得你们，只怪时光太荏苒。但这种分别是幸福的！英国著名心理学家西尔维亚说：“这个世界上所有的爱都以聚合为最终目的，只有一种爱以分离为目的，那就是父母对孩子的爱。”其实师之爱又何尝不是如此，养成独立的思维、铸造独立的人格，是大学的培养目标所在！聚似一团火，散似满天星，此刻的离别正是创造辉煌的开始，对你们充满期待。

“地承千古人文，理蕴万物精神”，宽阔的视野、活跃的思维、综合的思想、钻研的精神和吃苦耐劳的性格是地理人宝贵的品质，在母院建立的思维模式和精神气质将带给你们潜移默化的影响，希望你们能够长久保有这种地理人的品质。

今天的毕业典礼，是为了庆祝大家一段学习时光的结束，更是为了见证下一段人生旅程的开始，“临行密密缝，意恐迟迟归”，在此对即将离校的你们送上几句期待和嘱咐，希望大家走出校园之后，

能够继续做一个温暖的人，温暖他人，也温暖自己；

做一个自信的人，相信自己的价值并不断为社会和国家创造价值；

做一个负责的人，既要有“以天下为己任”的担当，也要有“一屋不扫何以扫天下”的务实；

做一个终身学习的人，活到老，学到老；

做一个廉洁自律的人，出淤泥而不染，濯清涟而不妖。

最后，祝愿同学们青春有梦，梦想成真！期待同学们为母校带回惊喜！母校以你们为傲！

谢谢大家！

魏治

2018年6月29日